

## 专版

产业焕新 城市蝶变 民生提质

## 台州椒江:全力奋进千亿GDP现代都市

东海之滨,江海门户,青春之城,再谱新篇。

刚刚过去的“十四五”,是台州市椒江区抢抓重大机遇、经受重大考验的五年,也是取得重大成就、实现重大跨越的五年,全区上下以大陈岛垦荒精神为引领,坚定不移打基础、谋长远,以“产业立区、科创强区”的铿锵足音,向“百万人口、千亿GDP”目标迈进。

站在新的历史起点,椒江将以奋楫争先的闯劲、实干笃行的韧劲,全面贯通落实省委“132”总体工作部署和市委三大牵引性抓手工作要求,紧扣高质量建设青年发展型城市,持之以恒落实“八大理念”,接续奋战“六大片区”,大力发展战略性新兴产业,全面奋进现代都市,全力打造“长三角科创引领型产城融合示范区”。



椒江焕新城市天际线地标(效果图)

■ 罗亚妮 赵阳

## 重塑产业体系 新质动能活力迸发

“百万人口、千亿GDP”是县域经济跨越发展门槛的关键阈值,而椒江正站在规模经济爆发的“前夜”:去年战略性新兴产业占规上工业增加值比重从2021年的29.5%跃升至40.1%。更关键的是,椒江正以“4+N”现代化产业体系为骨架,推动产业从“单点突破”向“集群发展”跃迁。

步入台州爱鑫智能科技有限公司产品展示区,一台政务机器人便热情地上前迎宾,身后6台迷你陪伴机器人整齐起舞。作为椒江2024年引进的智能机器人研发、生产、销售企业,爱鑫智能仅用两年便跻身规上企业行列。“公司发展离不开椒江的鼎力支持!”董事长许海华感慨,“缺场地,政府火速协调5000平方米新厂区,助力建成年产万台具身智能机器人的智能工厂;缺资金,政府主动对接人才补贴、研发补助,协调银行贷款,这样的创业环境太给力了!”

爱鑫智能的快速崛起,是椒江机器人产业蓬勃发展的缩影。全球缝制设备龙头杰克科技,正将目光投向智能缝制机器人;信质集团深耕电机核心零部件,为工业机器人提供“心脏”;酷哇科技环卫机器人已批量投用,成为城市管理的“智能卫士”……在椒江这片创新创业的热土上,机器人产业正从概念加速落地为发展实效。

“未来产业是竞争的核心赛道,椒江正以敏锐的嗅觉和前瞻的布局,瞄准机器人、合成生物、泛半导体和低空经济四大领域,不断做强产业能级,重塑现代化产业体系,目前‘4+N’现代化产业体系已初步成型。”椒江区经科局相关负责人介绍。

在重塑现代化产业体系的进程中,椒江持续完善“技术突破—场景验证—产业应用—市场推广”全链条服务体系,健全企业“全周期”培育机制,强化政策、资金等“全要素”保障,不断推动单一企业的技术优势转化为产业集群的竞争优势。

去年,“浙里光谷”重点攻坚项目——台州光电产业智能工厂项目主

体竣工验收,该项目以生产光电元器件为方向,建成后将实现设备互联、智能生产。与之毗邻的台州光电产业创新中心、台州光电技术高端应用研发基地、台州光电检测共享平台、台州光电产业加速器已先期投用,联动形成“一中心三平台一园区”的产业发展格局,成为吸引高端光电产业的“磁场”。如今,“浙里光谷”已集聚规上企业19家,产业链图覆盖新型显示、光电元器件、光电智能终端等领域。

此外,椒江深谙科技创新与产业创新深度融合是制胜未来的关键,坚持做强全市第一科创硬实力。一方面,构筑高能级创新平台,椒江光电新兴产业集群入选省首批“两新”深度融合改革试点,海正、启臻等重点实验室获省级认定,41个省级以上科创平台联动发力,攻克120余项核心技术、破解48项难题;另一方面,坚持高强度研发投入,R&D研发投入超30亿元,强度达3.52%,占比和增幅领跑全市、位居全省第一方阵,资金重点倾斜生物医药、数字经济等战略性新兴产业,驱动新质生产力领先快跑。



在中国国际缝制设备展览会,杰克科技凭借其颠覆性创新产品与前沿技术矩阵成为全场焦点。



信质集团智能生产线



“台州之眼”与方远·滨江总部大楼、城发·滨江大楼等高层建筑群相映成景。  
沈海松 摄

## 提速城市焕新 都市风貌全面彰显

城市更新,不仅仅是建筑的改造、街区的美化,更是一段关乎功能革新、活力重塑的创造与新生。

“十四五”期间,椒江纵深推进“丰满葭沚”“主攻洪家”“打开江北”“重建老城”“振兴下陈”“破茧大陈”六大片区建设,累计完成城市更新超252万平方米,城镇化率提升至80.4%。滨江总部创新港、高铁新区打开发展新空间,一个“现代感、城市味”的中心城区加快呈现。

近日,台州大剧院项目建设迎来关键节点——桩基施工圆满完成,正式迈入土方开挖及地下室结构施工新阶段。台州大剧院位于高铁新区核心区,建成后将进一步优化城市公共文化空间布局,重塑城市文化格局。

同样是位于葭沚区块,当目光投向江海之滨,总高约205米的“台州之眼”拔地而起,与方远·滨江总部大楼、城发·滨江大楼等高层建筑群错落矗立、相映成景。这片曾经的老工业区,已然成为椒江全新的天际线地标。

过去一年,椒江聚力三大牵引性抓手攻坚年活动,持续推进椒江区总部大楼片区、台州市高铁新区片区、椒江区白云悦城片区等城市更新项目,通过优化交通网络、完善产业载体、丰富公共服务设施,增强城市综合承载能力。

“丰满葭沚”持续发力:高铁新区14个重大标志性项目加快推进,“台州之眼”等4幢大楼、永宁塔桥竣工投用,滨江公共空间西段先行开放,东海大道西延等3条道路正式通车。刚泰中心成功拍天盛中心稳步推进资产重组。

“主攻洪家”加速成型:2.4平方公里城市精细化管理先行区完成提质,台州国际商贸中心开工建设,新型智能建造建材市场加速推进,路泽太高架二期、汇丰路等12条道路建成通车。

“打开江北”稳中有进:解放路过江隧道全线加快推进,中心大道过江

隧道先行段动工建设,前所至章安公路提前6个月开工,台州未来产业园一个月内完成1908亩、2151户征地签约。

“重建老城”攻坚突破:滨江总部创新港入选省城市更新综合片区试点,光电智能工厂一期、太和科创智造基地建成投用,太和净水厂提前2个月试通水,台州人才城竣工投用,系全市规模最大人才社区。

“振兴下陈”扎实推进:“腾笼换鸟”盘活厂房8万平方米,高质完成民航大道风貌整治提升,“环境大整治、习惯大变革、文明大提升”率先实现村社全覆盖。

“破茧大陈”立体焕新:梅花湾时尚休闲度假港一期完成改造,乌沙头景区全线贯通,军事文化主题公园开放亮相,东海明珠大酒店全面建成,甲午岩海岛风情度假酒店开工建设。大陈人居环境全面改善,环岛公路入选全国美丽公路。

从沿江岸线焕新蝶变,到路网结构不断完善,再到公共设施迭代升级,椒江正以匠心品质,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧现代化人民城市。



## 推进共同富裕 民生福祉持续改善

“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。”过去的一年,椒江在普惠教育、生活便捷、医养结合等领域全面开花,致力于解决群众急难愁盼问题,为群众的幸福加分。

2025年9月,华东师范大学附属台州东校迎来首批师生。作为双方合作办学的第二站,该校将延续华师优质教育资源,复刻首校成功模式,配强师资与特色课程,致力于建成椒江东都教育的新高地、新标杆。

此次开校,亦是椒江回应群众优质教育期盼的重要成果。回望去年,椒江在城乡东西南北布局优质教育资源,建成投用中小学、幼儿园8所,新增优质学位5500个,位列全市第一;52家公办幼儿园托位实现镇街全覆盖,成功获评省托育教育一体化改革试点区;顺利通过“全国义务教育优质均衡发展区”省级评估……教育普惠水平全域提质。

聚焦医疗卫生这一民生关切,椒江同样交出了让人满意的“健康答卷”。椒江全市首创低空无人机医疗航线,在章安街道、白云街道、葭沚街道等4个社区卫生服务中心之间搭建起高效便捷的“空中绿色通道”,实现检验样本、急救药品等投送的快速互通互联;探索“山海无界 医路直达”巡回诊疗服务模式,投用9辆巡回诊疗车,把巡回诊疗点布局到最远自然村,将基本医疗、基本公卫、家庭医生签约等服务精准送到群众家门口,实现陆岛全覆盖,补齐乡村医疗短板,真正做到医疗服务全覆盖。

民生温度,更在养老细节里。白云街道花园社区里,居家养老服务商的护理人员准时上门,熟练地为詹阿婆测血压、揉肩膀。虽然腿脚不便,但詹阿婆的生活处处透着便利与舒心,“我现在过得挺好,政府和居家养老服务商实实在在为我们老年人解决了不少难题。”谈及当下的日子,老人满脸笑意。

在詹阿婆家,厨房、卫生间都装有防滑把手,卧室还安装了紧急呼叫器和监控视频。一按键,家属和居家养老服务商就能接收到信息,服务人员也会第一时间赶到,给詹阿婆带来满满的安全感。

近年来,椒江区聚焦老年人居家养老服务需求,迭代升级“长情爱心卡”平台,打造“家庭养老床位”,为椒江的老年人构建起没有围墙的“养老院”。“通过‘长情爱心卡’平台,老人在家点单、呼叫,就能享受家政、护理等上门服务,低保低边老人享受政府买单的照护服务,社会老人则通过养老服务消费券等形式享受政府补助。目前,椒江养老服务‘爱心卡’应用率、使用率、综合指数均居台州第一。”椒江区民政局养老服务指导中心负责人说。

此外,硬件设施方面,椒江现有街道(镇)级康养联合体8家,实现街道(镇)全覆盖;27家老年食堂均建成“阳光厨房”,还建成10个“老省心”综合体,全区养老机构达23家。



台州“百团百家百场”戏曲大联赛在椒江葭沚老街鸣锣开唱。



通过“长情爱心卡”平台,老人在家就能享受上门服务。